
Stadt Ratzeburg
- Seniorenbeirat -      Ratzeburg, 23.05.2026

Niederschrift

zur 22. Sitzung des Seniorenbeirates am Montag,  11.05.2026, 14.30 Uhr,

im Raum 2.11, Rathaus, Unter den Linden 1, 23909 Ratzeburg,

T a g e s o r d n u n g

TOP 1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit.
Festsetzung und Genehmigung der Tagesordnung.

Es wurde fristgerecht eingeladen und wir sind beschlussfähig.

TOP 2: Beschluss zur Niederschrift der 21. Sitzung des Seniorenbeirates.

Einstimmig angenommen.

 
TOP 3: Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern, die

nicht dem Seniorenbeirat angehören.

Keine.

TOP 4: Berichte über Umsetzung der Beschlüsse vom 13.04.2026

 Querung Schweriner Straße: Fortgesetzte Korrespondenz mit LBV.SH/Herrn Reese. Die 
verkehrsrechtliche Genehmigung wird seitens LBV.SH in Frage gestellt, Thema soll nach 
Beantwortung von Fragen durch die untere an die obere Verkehrsbehörde gehen. 
Aufstellung von Tempo-30 Schildern schon VOR Einrichtung des Zebrastreifens als 
unzulässig abgewiesen. Rechtsgrundlage bisher nicht vorgelegt.

 HVV-Linien: Dr. Dirk Bade wird der Empfehlung von Herrn Yomi, sich mit unserem Anliegen 
an die Kreistagsfraktionen zu wenden, folgen und dieses bei der Sitzung des 
Mobilitätsausschusses des Kreises am 19.5. zur Sprache bringen. Anmerkung: Willi hatte 
gehört, dass die Einrichtung einer Bushaltestelle beim neuen Standort der „Tafel“ geplant sei.

 AWSH: Hilfe beim Ausladen (Anfrage eines Bürgers). Wer Hilfe beim Ausladen von 
Sperrmüll benötigt, hat folgende Möglichkeiten (1) Als Sperrmüll anmelden, (2) Hilfe von 
Bekannten einplanen, (3) Der Recycling-Hof bietet Hilfe an Tagen mit wenig 
Publikumsverkehr, nämlich mittwochs und Freitag nachmittags.

TOP 5:   Berichte aus den Ausschüssen/Fraktionssitzungen

Bericht aus dem Bauausschuss

 Badestelle Schlosswiese wird bis 18.00 h mit Wachdienst und Wasserwacht (DLRG) geöffnet
sein. Danach (später)  kann ohne Aufsicht gebadet werden.

 Domhof und Domstraße sollen bis Ende Juni freigegeben werden.
 Auf dem Platz am Güterbahnhof hinter Lidl sollen 30 Parkplätze für Wohnmobile entstehen, 

aber lediglich zur Nutzung für max. einen Tag.
 Erweiterungsplanung des Gewerbegebietes hinter Hagebau wird eingestellt.
 In Ziethen soll der alte ALDI-Markt umgebaut werden, für eine Klempnerei.
 In Salem wurden 19 Bauplätze freigegeben.

Nächster AWTS-Ausschuss: 26.5.26. Christine plant, hinzugehen.



TOP 6: Bericht aus dem Inklusionsbeirat

 Der europaweite Tag für Menschen mit Schwerbehinderung am 5. Mai wurde, wie 
geplant, umgesetzt, allerdings ohne Beitrag in den LN.

 Barrierefreie Bushaltestellen: Eine Analyse der Ist-Situation mit Mängelliste und 
Verbesserungsvorschlägen geht an Herrn Schnabel (Fachdienstleiter Bau).

 Projekt „barrierefreies Leben in Dörfern“: Am 13.6. findet eine Begehung in Klein-
Zecher statt.

 Projekt „barrierefreie Digitalisierung“ wird weiter verfolgt.U.a. soll die Umsetzung in 
der Verwaltung der Stadt Ratzeburg begutachtet werden.

TOP 7:         Seniorendialog “SANFTE BEWEGUNG MACH FIT”  am 10.6. 2026: Status

Beschluss: der Seniorendialog findet wie vorbereitet statt.

Vorbereitungs-Treffen (Plakatentwurf)  am 10.6 geplant für den 15.5., 10.00 h in der 
Stadtbücherei (Christine, Dajana, Dirk, Adrian).

TOP 8:          Landesseniorenrat: Bericht vom Besuch in Kiel am 24.4.

Bärbel berichtetvom Ablauf (Kurzfassung: Viele, oft allgemein gehaltene Vorschläge, wenige 
konkrete Umsetzungsideen, oft Verweis auf Umsetzung auf kommunaler Ebene) sowie vom
Konzept: es sollen im September Workshops zu den Anträgen stattfinden, wie zwischenzeitlich 
schriftlich verteilt. Unsere Anträge von 2025 stehen unter den ersten zehn. Wir sollen bis 15.5. 
Delegierte benennen, unklar ist aktuell, ob der Vorbereitungstermin am 25.5. aufrechterhalten 
wird. Bärbel hält sich dafür bereit.

Start des neuen Formats: 25.9.26 in Kiel. Dabei werden auch unsere eingebrachten Themen 
aufgegriffen: (1) Analoges Leben für Senioren, (2) Faktencheck für Senioren, (3) Discounter-Apps
/ Preisauszeichnung. Beim Thema „Preisauszeichnung“ haben wir noch Klärungsbedarf. Willi klärt
das Procedere bei Penny im Kontakt mit Dirk: Antrag wurde inzwischen als erledigt 
zurückgezogen, ein neuer Antrag zu Verstärkung und Vernetzung der seniorTrainer Aktivitäten 
angekündigt.

Delegierte für den 25.9.: Bärbel und Dirk, Ersatzdelegierte: Christine, Ingrid, Margrit, Peter.

TOP 9:          Infostände/Aktionen mit dem Inklusionsbeirat: Status

- Tag des Grundgesetzes (75jahre) am 23.5.2026 vor dem Rathaus

Zusätzlich zu den bereits geplanten Aktivitäten planen wir im Ratssaal, Start: 16.00h
 „Zukunfts-Quizz“ (Initiator: Omas für Future); Mindestteilnehmerzahl: 7 Gäste
 Filmvorführung „Die Unbeugsamen“

- Abstimmung eines Besprechungstermins mit dem Inklusionsbeirat und der Kreisverwaltung 
Kreis wegen HVV-Linienführung
- Tag der offenen Tür der Bundespolizei am 30.8.2026

TOP 10:        Regattafahrt am 12.6.2026: Stand der Vorbereitungen

Beschluss: die Regattafahrt findet wie vorbereitet statt.

TOP 11:        Seniorendialoge mit PfD-Unterstützung in 2026 (VHS-Abklärung)

Beschluss: wir planen weitere Seniorendialoge zu Smartphoneapp sobald 
Zuwendungsbescheide erwartet werden können.

TOP 12:        Sonstiges
 
gez.  Dr. Dirk Bade
         SBR-Vorsitzender


